

# НАША СИЛА, НАШЕ СЧАСТЬЕ - В ТЕБЕ, РОДНОЙ УЗБЕКИСТАН!

# ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

К 29-летию Независимости



## СОВРЕМЕННАЯ МАХАЛЛЯ: ПО ПУТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Евгения Юн.  
«Правда Востока».

На Востоке махалля испокон веков представляла собой центр общественного мнения, сохранения национальных ценностей, решения актуальных и насущных проблем населения. Глава нашего государства справедливо отмечал, что именно махалля должна стать обителью мира, спокойствия, благополучия, взаимоуважения и воспитания.

С обретением независимости наша страна неуклонно следует принципам поступательного развития демократии, предоставления гражданам возможностей для участия в жизни страны, а форма махалли закреплена в нашей республике на законодательном уровне и имеет официальный статус органов самоуправления граждан.

(Окончание на 3-й стр.)

## НЕУКЛОННОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ЗАКОНОВ КАК ПРОДВИЖЕНИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ РЕФОРМ

«Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Демократические права и свободы защищаются Конституцией и законами.»

Статья 13 Конституции Республики Узбекистан.

Шухрат Мирзаев.  
Преподаватель ТЮОУ.

Государство в лице уполномоченных органов и должностных лиц обязано следовать положениям Основного Закона. Это требование в полной мере относится и к органам предварительного расследования, осуществляющим борьбу с преступными элементами.

Защита прав и свобод граждан на стадии предварительного расследования во многом

определяется обеспечением участников уголовного судопроизводства правовой помощью. Конституцией страны гарантирована защита прав и свобод человека, в том числе и в виде предоставления квалифицированной юридической помощи. В связи с этим в республике реализуется комплекс мер, направленных на обеспечение равенства прокурора и адвоката, состязательности на всех стадиях уголовного и гражданского судопроизводства, повышение качества и оперативности осуществления правосудия.

В последние годы в стране принял ряд законодательных актов, направленных на защиту прав и

(Окончание на 2-й стр.)

## Агросектор



В последние годы тысячи семей, создав своего рода школу по освоению приусадебных участков, получают приличный доход. Эффективно используя каждый клочок земли, они обеспечивают домочадцев и рынок дешевой и качественной сельскохозяйственной продукцией.

В период пандемии спрос на продовольственные товары в республике рассматривается как один из актуальных вопросов, который должен быть решен за счет внутренних возможностей. Тут важным критерием является увеличение доходов населения.

О проводимой работе в данном направлении и задачах на перспективу наша беседа с председателем Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана Актом АХАТОВЫМ.

(Окончание на 3-й стр.)

26

августа

2020 года

среда

№ 180 (29410)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

Указ  
Президента Республики Узбекистан  
о награждении  
ТОРКУНОВА АНАТОЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА  
орденом «ДУСТЛИК»  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

наградить ректора Московского государственного института международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации Торкунова Анатолия Васильевича орденом «Дустлик» Республики Узбекистан.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
25 августа 2020 года.

## Культура

### СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ, ПРИУМНОЖАЯ НАСЛЕДИЕ

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Духовные и материальные ценности, история, «написанная» великими предками через создание невероятной красоты предметов искусства, - все это хранят Узбекистан. При этом огромная часть бесценного наследия все еще остается неизученной. Большую работу в этом направлении проделывают искусствоведы, по крупицам воссоздавая характер уникальных процессов в народно-прикладном творчестве древних цивилизаций и акцентируя внимание на непревзойденных современных достижениях.

Среди специалистов, которые не просто изучают творчество родного края, но и вносят существенный вклад в его развитие - Шахалил Шаякубов, в 2017 году на основании Указа Президента удостоенный Государственной премии в сфере искусства и архитектуры.

Его имя стало широко известно, когда в 28 лет он, только отучившись в аспирантуре НИИ искусствоведения, занял должность директора Объединения мастеров народного искусства, которое

со временем получило название «Усто».

- Тогда мы поставили перед собой главной задачу - возродить исчезнувшие виды народного искусства, которые когда-то существовали на территории Узбекистана, - вспоминает Шахалил Каримович. - Туда входили поиски талантов, обучение молодежи, создание благоприятных условий для работы на дому, снабжение народных мастеров необходимыми материалами и дальнейшая

(Окончание на 4-й стр.)

## Экономика

Продукцию под брендом «Произведено в Узбекистане» сегодня можно встретить в различных уголках мира. Раньше было сложно наладить сам процесс производства, не говоря уже об экспорте. В настоящее время ситуация полностью изменилась, и для предпринимателей создаются новые возможности.



### РАСПШИРЯЕТСЯ ГЕОГРАФИЯ ЭКСПОРТА МЕСТНОЙ ПРОДУКЦИИ

Для примера: в 1991 году в Ферганской области действовало всего два предприятия-экспортера, теперь же свыше 400 предприятий считаются производственными субъектами с участием зарубежных инвестиций. На данный момент более чем в 80 странах мира можно встретить продукцию ферганских предприятий. В 2017 году объем привлеченных инвестиций составил

45,7 миллиона долларов, в конце 2019-го - 347 миллионов долларов.

В результате партнерских связей, установленных с Россией, Китаем, Южной Кореей, Латвией, Беларусью, Иеменом и Украиной, запущены единственные Центральной Азии предприятия «Листем-Ферган» по производству рентген-аппаратов, предприятие «Fergana stone paper», специализирующееся на

производстве бумаги из камня, цементопроизводящее предприятие «Ясин куриши», а также предприятия «Moderna Ceramic Industries Fergana» и «Los gigantes textiles».

В текущем году в области предусмотрено освоение инвестиций и кредитов в размере 426,9 миллиона долларов. За истекший период в рамках реализованного региональными предприятиями 41 инвестиционного проекта привлечены прямые инвестиции в размере 191,3 миллиона долларов.

В области число предприятий-экспортеров по сравнению с аналогичным периодом 2019-го увеличилось на 127. За истекший период года 567 предприятиями-экспортерами отправлена за рубеж сельскохозяйственная и промышленная продукция на сумму 322,1 миллиона долларов.

- В соответствии с Инвестиционной программой на 18 предприятиях произведено и экспортировано 20 новых видов продукции, в том числе строительные материалы, гигиенические средства, хозтовары, кондитерские изделия, национальные ткани, - говорит заместитель начальника областного управления инвестиций и внешней торговли Ахор Юнусов. - Наряду с Российской Федерацией, Южной Кореей, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном, Германией, Китаем, Украиной, Венгрией, Литвой, Грецией, Израилем и Азербайджаном география экспорта произведенной в области продукции охватывает также Молдову, Перу и Колумбию.

(Окончание на 2-й стр.)

## Партнерство

### УЗБЕКИСТАН - ВЕЛИКОБРИТАНИЯ: УКРЕПЛЕНИЕ ДРУЖЕСКИХ СВЯЗЕЙ

Между Комитетом по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан и обществом «Британия - Узбекистан» подписан меморандум о сотрудничестве.

С этой целью было организовано онлайн-мероприятие, в котором приняли участие председатель комитета Рустамек Курбанов, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии Сайд Рустамов, а также председатель общества «Британия - Узбекистан» Луи Скинер.

На встрече участникам были даны краткие сведения о структуре комитета, его целях и задачах.

- В нашей стране в настоящее время в дружбе и согласии проживают представители более 130 национальностей. Они своим самоотверженным трудом вносят достойный вклад в процветание Родины, - сказал председатель комитета Р. Курбанов.

Необходимо отметить, что Узбекистан проводит политику, направленную на

на пути развития народной дипломатии, а также о его целях и задачах.

Нужно отметить, что Великобритания относится к Узбекистану как к наиболее стабильно развивающемуся государству Центральной Азии, государство-партнеру, обладающему огромным социально-экономическим потенциалом. Заслуживает внимания тот факт, что в последние годы между нашими странами динамично развивается сотрудничество в области культуры и искусства. При этом важную роль играют связи народов двух стран, основанные на народной дипломатии. В этой связи стороны отметили, что расширение в будущем сотрудничества в данном направлении имеет актуальное значение. Подобные мероприятия, несомненно, послужат дальнейшему укреплению культурных связей.

В завершение встречи был подписан меморандум о сотрудничестве, достигнута договоренность о дальнейшем укреплении партнерства.

С. Рахимов.  
Корр. УзА.

## Сотрудничество

## ПРООН - НАДЕЖНЫЙ ПАРТНЕР ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ПАЛАТЫ

Торгово-промышленная палата Узбекистана и Программа развития Организации Объединенных Наций сотрудничают с 2007 года в целях поддержки субъектов предпринимательства. В числе их совместных проектов - «Бизнес-форум Узбекистана» и «Стартап-инициативы».



С мая текущего года эти две организации внедрили еще один новый проект - «Бизнес-клиника», в рамках которого всесторонне помогают отечественным предпринимателям в период пандемии.

Подробно об этом корреспонденту УзА рассказал **национальный консультант проекта «Содействие занятости молодежи в Узбекистане» Фарход ДЖАББОРОВ:**

- Основная цель проекта «Бизнес-клиника» заключается в смягчении негативных последствий пандемии COVID-19 в предпринимательской деятельности. Поэтому сейчас в Торгово-промышленной палате действует call-центр по короткому номеру 1094, через который предоставляются бесплатные юридические и бизнес-консультации о льготах и преференциях, предназначенных для предпринимателей на основе соответствующих Указов и постановлений. Регулярные вебинары и видеоролики с участием специалистов, подготавливаемые в целях более подробного разъяснения сути и значения этих документов, помогают в решении проблем предпринимателей.

Самое главное - работа, проделанная в рамках этого проекта в период пандемии, дала хорошие результаты. К примеру, около тридцати вебинаров, проведенных на актуальные темы, охватили почти тысячу участников. На «телефон доверия» 1094 поступило свыше 800 обращений, по которым даны необходимые консультации и указания.

Кроме того, в рамках проекта подготовлено и загружено в интернет 16 короткометражных видеороликов. Ежедневно на нашем онлайн-канале размещаются ответы на поступившие вопросы, бизнес-консультации и необходимые материалы для предпринимателей. Цель - достичь еще более высоких результатов.

Известно, что вебинары проводятся в онлайн-режиме через интернет.

Н. Зиёдullaева.  
Корр. УзА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В целом нововведения, предусмотренные в рамках судебно-правовой реформы, расширили гарантии доступа граждан к правосудию, создали условия для укрепления независимости и самостоятельности судов как важнейшей составной части формирования и демократизации общества, обеспечения

«Правосудие по гражданским делам» - 72-е и «Правосудие по уголовным делам» - 66-е соответственно.

Кроме того, результаты анализа судебно-следственной практики и изучения обращений граждан свидетельствуют о неполном воздействии механизмов обеспечения гарантii защиты прав и свобод личности в уголовном процессе, а также наличия пробелов в законодательстве, связанных с четким определением

## РАСШИРЯЕТСЯ ГЕОГРАФИЯ ЭКСПОРТА МЕСТНОЙ ПРОДУКЦИИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В области до конца текущего года за счет реализации 737 инвестиционных проектов на сумму 7 триллионов сумов предусмотрено создание свыше 20 тысяч новых рабочих мест. За истекший период в рамках этих проектов уже освоено 3,4 триллиона сумов. За счет денежных средств международных финансовых институтов в размере 131 миллиона долларов реализуется 169 проектов. Эти цифры говорят о повышении инвестиционного потенциала в регионах.

Высококачественная продукция общества с ограниченной ответственностью «Наримтекс» города Маргилана также пользуется большим спросом на внешнем рынке. На этом предприятии, оснащенном современным оборудованием, проводятся регулярные изыскания для повышения объема экспорта и освоения производства новых видов продукции.

В 2008 году, когда было создано ООО «Наримтекс», пошив женской одежды в нем выполнялся на обычных швейных машинах. В 2012-2015 годах совместно с китайскими партнерами был модернизирован процесс производства, привезены и установлены современное оборудование для кройки, шитья и декора, швейные машины. В результате предприятие заняло прочное место на рынке благодаря производству качественных пальто, курток и костюмов, сданы рабочие места.

Руководитель предприятия, предприниматель Наргиза Аминова сегодня опирается на талант умелых швей, дизайнеров и модельеров. Производимые на предприятии свыше 35-40 тысяч женских пальто, пиджаков, курток в год, более ста видов женской одежды нравятся не только местным, но и зарубежным покупателям. В прошлом году предприятие в Россию, Израиль, Казахстан, Киргизстан и Таджикистан была экспортирована продукция на сумму свыше 600 тысяч долларов.

- Наша цель - познакомить мир с узбекским брендом, - говорит Наргиза Аминова. - Поэтому мы всегда находимся в поиске. Всесторонняя поддержка государством предпринимателей призывает нас к новым рубежам.

Еще одно крупное предприятие в Маргилане - швейная фабрика «Uzwoolentex», специализирующаяся на производстве смешанной шерстяной ткани, за короткие сроки обрела большую популярность. Для налаживания деятельности предприятия привлечены инвестиции в размере 7,9 миллиона долларов. Этот проект позволил обеспечить занятость 300 местных юношей и девушек. В настоящее время все цехи и лаборатории предприятия работают с высокой производительностью. Предприятие, действующее за счет привезенных из Италии, Германии и Китая передовых технологий, считается единственным в своем роде в Центральной Азии. Произведенная здесь продукция пользуется большим спросом на мировом рынке. Сегодня часть продукции

экспортируется в Россию и Беларусь. Из произведенной на «Uzwoolentex» качественной ткани в «Наримтекс» осуществляется пошив современной женской одежды. Эта продукция известна в мире под брендом Molto Caldo.

Начавшее работу в текущем году в Ферганском районе ООО «Экокерама» также признается перспективным предприятием. Занимавшийся на протяжении 15 лет предпринимательской деятельностью в Китае и накопивший международный опыт Салохиддин Юнусов является инициатором этого проекта.

«Экокерама» обладает мощностью производства выше 500 тысяч изделий сантехнической продукции 20 видов и может возмещать большую часть импорта. В планах руководства - повысить мощность предприятия и отправлять на экспорт 60 процентов продукции. Благодаря 100-процентному использованию местного сырья и энергосберегающих технологий продукция «Экокерама» стоит дешевле зарубежных аналогов.

Стоимость проекта предприятия составляет 15 миллионов долларов, из которых 11 - прямые инвестиции. Сейчас здесь заняты работой 500 человек.

Совместное предприятие в Ташлакском районе «Uz-Segang» также делает шаги к мировому рынку. Здесь имеется возможность для переработки и экспорта 16 тысяч тонн сельскохозяйственной продукции. Для этого при предприятии действует современный логистический центр. Привезены передовые технологии из Италии, Турции, Южной Кореи и Китая. В текущем году запланирован экспорт продукции на сумму 20 миллионов долларов в около 10 стран. Предприятие вносит вклад в создание рабочих мест за счет внедрения в жизнь новых проектов и тем самым - в обеспечение благополучной жизни народа. Сейчас предприятием намечено создание интенсивных садов. Для этого в Ташлакском и Кувинском районах, а также городе Кувасе выделено 3 тысячи гектаров земли.

На предприятии «Adan Textile» в городе Коканде производятся детские и спортивные сумки, в обществе с ограниченной ответственностью «Какир саноат инвест» в Учкуприкском районе - трикотажные ткани, на предприятии «Zunnur servis farm» - лекарственные препараты, на предприятии «Dangara mega cattle» в Дангаринском районе - электротехнические товары, сделаны первые шаги по вывозу их на мировой рынок.

Нестрого ферганские овощи и фрукты, швейно-трикотажная продукция, сантехника, электротехника, лекарственные средства, уникальная одежда и ткани имеют покупателей за рубежом. Предпринимательские навыки достались трудолюбивым фермерам от их предков, которые постигали азы торговых отношений на Великом шелковом пути. Расширение рядов таких предприятий-экспортеров имеет важное значение в повышении экономической эффективности страны и благополучия населения.

М. Сулаймонов.  
Корр. УзА.  
Фото УзА.

## Новости

## Достойный вклад

По результатам международной олимпиады по биологии IBO2020 Challenge впервые в истории страны участница сборной Узбекистана завоевала «золото».

Такой результат показала учащаяся 2-го курса академического лицея при Ташкентском педиатрическом институте Саида Валижанова. Две серебряные медали достались Равшанбеку Каримову и Сардору Таджикбекову - учащимся 2-го курса академических лицеев Бухарского государственного университета и Джизакского государственного педагогического института соответственно.

Соревнование проводилось среди 262 участников из 52 стран.

Отметим, что в 1997 году биологи завоевали для Узбекистана первую медаль на международной олимпиаде - «бронзу». Две бронзовые награды были в 1998 году, одна - в 1999-м и первая серебряная медаль в 2000-м. После долгого перерыва в 2019 году завоевали три бронзовые медали. И наконец «золото» - достойный показатель развития образования в стране.

## Вопросы решаются на местах

Правительственная комиссия по вопросам развития экспорта и инвестиций под руководством заместителя Премьер-министра Сардора Умурзакова в составе руководителей министерств, ведомств, отраслевых объединений, коммерческих банков и органов местной власти побывала в Кашкадарьинской области в целях изучения инвестиционного, промышленного и экспортного потенциалов региона и выработки комплексных мер по стимулированию его экономического развития.

В ходе выездов на объекты области проанализировано текущее состояние 399 промышленных предприятий, из которых 163 не введены в эксплуатацию, прекратили или временно приостановили деятельность, снизили объемы производства и налоговых поступлений в бюджет. Было выявлено 63 вопроса, связанных с выделением кредитных средств, 5 - с необходимостью в реструктуризации выплат по ранее выделенным кредитам, 18 - с подключением к инженерным коммуникациям, 18 - с отсутствием достаточного количества сырья для производства и другие проблемы.

По итогам работы комиссии будет разработан комплекс практических мер по наращиванию объемов промышленного производства и экспорта, повышению уровня локализации продукции, труда и устройства местного населения, что в целом имеет целью повысить темпы социально-экономического развития региона.

## Бороться сообща

Специалисты Роспотребнадзора (Российская Федерация) прибыли в Узбекистан в рамках содействия в борьбе с коронавирусной инфекцией в нашей стране.

Семь российских специалистов (эпидемиологи, вирусологи, инфекционисты Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека) прибыли для работы в Агентстве санитарно-эпидемиологического благополучия и его подведомственных организациях. Они будут оказывать консультативную помощь в борьбе с COVID-19 до 5 сентября 2020 года.

В рамках пребывания российские специалисты планируют ознакомиться с текущей эпидемиологической ситуацией, связанной с распространением коронавируса в Узбекистане, а также детально изучить механизмы работы эпидемиологического надзора и лабораторий, принимающих участие в диагностике COVID-19, учреждений, ориентированных на лечение больных с коронавирусной инфекцией.

Помимо Ташкента, члены делегации посетят медицинские учреждения в столичной, Самаркандской и Джизакской областях.

В ходе пребывания иностранных экспертов будут проведены научно-практические мероприятия и онлайн-консультации.

Санджар Якубов.

эффективности охраны прав лиц, которые привлечены к участию в деле в разном качестве (свидетели, подозреваемые, обвиняемые и прочие). Можно часто наблюдать случаи, когда органы следствия до последнего искусственно, из тактических соображений не предъявляют обвинение лицу, допрашивая его в качестве свидетеля. Тем самым весьма существенно ограничиваются его права на самозащиту. Нередки также случаи вызова в правоохранительные органы родственников подозреваемого или обвиняемого для допросов, давления на них либо на родственников по надуманным основаниям.

Согласно Указу запрещается:

- при наличии оснований для привлечения лица к участию в уголовном деле в качестве подозреваемого или обвиняемого или в качестве свидетеля, подозреваемые, обвиняемые и прочие;
- наблюдать случаи, когда органы следствия до последнего искусственно, из тактических соображений не предъявляют обвинение лицу, допрашивая его в качестве свидетеля. Тем самым весьма существенно ограничиваются его права на самозащиту. Нередки также случаи вызова в правоохранительные органы родственников подозреваемого или обвиняемого для допросов, давления на них либо на родственников по надуманным основаниям.

Согласно Указу запрещается:

- при наличии оснований для привлечения лица к участию в уголовном деле в качестве подозреваемого или обвиняемого или в качестве свидетеля, подозреваемые, обвиняемые и прочие;
- наблюдать случаи, когда органы следствия до последнего искусственно, из тактических соображений не предъявляют обвинение лицу, допрашивая его в качестве свидетеля. Тем самым весьма существенно ограничиваются его права на самозащиту. Нередки также случаи вызова в правоохранительные органы родственников подозреваемого или обвиняемого для привлечения их в качестве участников процесса.

\*\*\*

Государство, современное общество сознают необходимость и ценность неотъемлемых прав человека, в том числе на стадии предварительного расследования, и стараются в полном объеме обеспечить их точную и гарантированную реализацию.

Создание совершенствование юридических механизмов защиты прав и свобод человека - это неотложная, актуальная задача, без решения которой не могут быть достигнуты цели по построению свободного демократического правового государства и гражданского общества.

## НЕУКЛОННОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ЗАКОНОВ КАК ПРОДВИЖЕНИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ РЕФОРМ

Полномочий правоохранительных органов по расследованию преступлений.

Принимая во внимание существующие, несмотря на реформирование судебно-следственной сферы, проблемы, главой государства за короткий период принял два важнейших документа, призванных кардинальным образом повысить качество обеспечения прав и свобод граждан в уголовном процессе, а также наличие пробелов в законодательстве, связанных с четким определением

Важно отметить, что в реформировании деятельности прокуратуры.

Вместе с тем, как справедливо отмечает глава государства, сегодня следует не только объективно оценить наш потенциал и возможности, но и обратить пристальное внимание на просчеты и ошибки.

Анализ обращений граждан свидетельствует: в судебной системе по-прежнему наблюдаются бюрократические препятствия, дублирующие друг друга инстанции по рассмотрению судебных решений, все еще недостаточен уровень соблюдения принципа состязательности сторон, уровень защиты прав и интересов инвесторов не соответствует реальным потребностям. И как следствие, Узбекистан до сих пор занимает относительно невысокие места в соответствующих международных рейтингах правосудия. Так, по Индексу верховенства права - 92-е место в мире, по индикаторам

институт существует практически во всех странах, в том числе СНГ.

Поскольку устранение недостатков судебно-следственной системы требует не только реформ в деятельности судебных органов, логичным шагом стало принятие Указа «О мерах по дальнейшему усилению гарантii защиты прав и свобод личности в судебно-следственной деятельности» от 10 августа этого года, направленный на дальнейшее усиление гарантii защиты прав и свобод личности в судебно-следственной деятельности.

В документе предусмотрены правовые механизмы по предупреждению случаев нарушения прав человека в дальнейшем. В частности, исчисление срока задержания лица, подозреваемого в совершении преступления, осуществляется не с момента его доставления в правоохранительный орган (как это предусмотрено в настоящее время), а с момента его фактического задержания.

Как известно, наиболее строго права человека ограничиваются в ходе проведения следствия, вплоть до заключения под стражу. В частности, в виде

применения незаконных методов воздействия, отказа или искусственного затягивания допуска защитника к участию в деле, задержания и заключения под стражу лиц с нарушениями процессуальных сроков, и не только.

Указ определяет внедрение современных механизмов, исключающих подобные случаи, а также устанавливает обязательное обеспечение встречи с адвокатом наедине с момента его фактического задержания.

Кроме того, устанавливается обязательное участие защитника при рассмотрении дел в отношении лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении особо тяжкого преступления, а также лиц, в отношении которых рассматривается вопрос о применении меры пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста.

Опять же с учетом все еще сохранившихся случаев нарушения прав на получение квалифицированной юридической защиты вперед будет предусмотрено получение заявлений, объяснений или показаний от подозреваемого, обвиняемого или подсуд

# СОВРЕМЕННАЯ МАХАЛЛЯ: ПО ПУТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Исходя из требований времени и начатых преобразований в социальной сфере в Узбекистане по инициативе Президента создано Министерство по поддержке махалли и семьи. Одна из основных задач ведомства - содействие в полноценном и эффективном внедрении в обществе принципа «Благоустроенная и безопасная махалля», установление тесного сотрудничества с органами самоуправления граждан по оздоровлению социально-духовной атмосферы в семьях. Такая направленность нового министерства соответствует идеям современного демократического государства, в котором высшую ценность представляют человек, его законные права, интересы и свободы.

## Мост между народом и государством

Начатая коренная модернизация, совершенствование правовых основ гражданского общества, либерализация экономики, развитие сферы предпринимательства и изменения во внешней политике государства требуют инициативности со стороны самого народа. Органы самоуправления граждан в свою очередь тоже задействованы в реализации всех обозначенных преобразований. В процессе совершенствования государственного и общественного строительства непременно предусматривается усиление роли махалли в жизни социума. Президент Шавкат Мирзиёев неоднократно отмечал, что современная махалля должна обладать не только правовой, но и достаточной материально-технической базой для эффективного выполнения своих задач, быть мостом между народом и государством, всегда находиться в курсе радости и забот людей.

Стоит отметить, что за последние три года реализован ряд практических мер по развитию сферы. В частности, принято более 35 законов и подзаконных актов, усовершенствованы более

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

50 нормативно-правовых документов. Работники, особо отличившиеся в общественной деятельности, удостоены государственных наград. В минувшем году размер заработной платы председателей и ответственных секретарей сходов граждан увеличен в 1,5 раза. За последние несколько лет возведены здания для более чем 620 сходов граждан, реконструированы и отремонтированы свыше двух тысяч сооружений, в каждом сходе граждан организованы «Советы старейшин», а в зданиях более четырех тысяч СГМ начали функционировать библиотеки.

На видеоселекторном совещании, прошедшем под председательством Президента 12 февраля этого года и посвященном вопросам совершенствования института махалли, укрепления обстановки мира и спокойствия, предупреждения правонарушений на местах

государства подчеркнул: «...махалля должна превратиться в большую социальную силу. Ведь активисты и видавшие много на своем веку старшие, если захотят, способны при поддержке общественности решить любую проблему, направить ошибившуюся молодежь на правильный путь». Кроме того, в знак проявления заботы к работникам сферы, а также



принимая во внимание важную роль института махалли в жизни социума, Президент поддержал инициативу избрания председателя схода граждан сроком на пять лет и объявил 22 марта Днем работников системы махалли. Нововведение послужит дальнейшему повышению роли и статуса сферы.

Наличие грамотно выстроенной системы самоуправления - необходимое условие устойчивого развития страны. Сегодня это рассматривается как определенная гарантия свободного режима, а реализация принципов самоуправления не только гарантирует становление демократических позиций в обществе, но и обеспечивает социально-экономическое развитие страны в целом. Кроме того, современная махалля призвана в комплексе решать вопросы повседневной жизни граждан. Это касается как духовно-нравственной, так и политico-экономической стороны.

Действующее законодательство влагает на органы самоуправления граждан решение ряда важных задач, имеющих большое социальное значение. Махалля обеспечивает целевое и эффективное использование средств, выделяемых в рамках соцподдержки нуждающихся, решает вопросы оказания материальной помощи малообеспеченным семьям, назначения и выплаты пособий семьям с несовершеннолетними детьми. В ней решаются различные вопросы социально-экономического и культурного развития граждан, слаживаются возникающие конфликты, оказывается помощь менее защищенным слоям населения.

## Диалог с молодежью

Сильная социальная политика - залог экономического процветания. Именно поэтому на ее развитие в последние годы делается большой упор, вкладываются солидные средства, направляются все силы и резервы. Молодежная политика играет в этом деле особенно важную роль, а воспитанию и образованию подрастающего поколения в нынешнее время отводится огромное значение. Глава государства отмечал: «Мы должны воспитывать наших детей с раннего возраста современными и вместе с тем в духе национальных традиций и культуры. Для этого необходимо создать достойные условия. Если дети живут в комфортных условиях, много читают, они формируются как личность с богатым духовным миром и сильным чувством патриотизма».

Кроме того, следует учитывать, что Узбекистан является самым густонаселенным государством Центральной Азии и обладает огромным экономическим потенциалом. Но для его реализации стране необходимы знающие кадры, профессионалы своего дела, которые смогут достойно представлять интересы нашего государства на международной арене. Узбекистан выходит на новый этап своего развития, и современные инвестиции в потенциал и развитие молодежи, безусловно, обеспечат стабильное и процветающее будущее.

Население нашей Республики сегодня составляет порядка 34 миллионов человек, из которых около 60 процентов - дети и молодежь. Эта цифра говорит сама за себя и определяет важность весомых вложений государства в здравоохранение, профессиональную подготовку, развитие социальных навыков и правовую грамотность юноши и девушек. На такую работу нацелена и деятельность махаллей.

Так, по инициативе Президента Шавкат Мирзиёева в государственной молодежной

политике нашей страны проведены коренные изменения. Сейчас у юношей и девушек есть все возможности для получения знаний, обретения профессиональных навыков, труда и устройства. За последние несколько лет принят ряд важных документов касательно молодежной политики. В соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах коренным образом реформирована система образования и подготовки кадров.

В сфере действует прочная нормативно-правовая база. Так, принят Закон «О государственной молодежной политики», а 30 июня 2020 года глава государства подписал Указ «О мерах по коренному реформированию и поднятию на новый уровень государственной молодежной политики в Республике Узбекистан». В соответствии с документом создано Агентство по делам молодежи. В Указе отмечается, что ведущая роль в решении проблем по обеспечению занятости молодежи, эффективной профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, предупреждении семейных разводов, формирования у молодого поколения прочной идеи патриотизма и твердой гражданской позиции отведена махаллям страны. На органы самоуправления граждан возложена задача наладить эффективный диалог с молодежью, чтобы быть в курсе их проблем, стремлений, идей и интересов. Только комплексный подход позволит достичь поставленных целей.

- Уделяем большое внимание работе с молодежью, активно участвуем в реализации пяти важных инициатив, выдвинутых Президентом,

- говорит председатель схода граждан махалли «Отчапар-1» Юнусабадского района столицы Абдугани Рахимов. - Важное место отводится привлечению юношей и девушек к занятию ремесленничеством, швейным делом, пропаганде экологической культуры и здорового образа жизни. Регулярно проводим мероприятия по просвещению населения и учащихся. Организуем интерактивные игры для детей, специальные собрания для граждан, где они могут ознакомиться с экологическими акциями, инновациями в различных других сферах, а также получить полезную правовую информацию.

В своем Послании Олий Мажлису Президент выступил с инициативой разработать Национальную систему квалификаций, что позволит готовить кадры почти по 9 тысячам специальностей, подчеркнув широкое внедрение в образовательных учреждениях таких предметов, как биология и экология. Махалля «Отчапар-1» видит своей целью создание условий для повышения уровня информированности молодежи о важности получения высшего образования, стремления обрасти новые навыки. Ведь только таким путем станет возможным решение проблем безработицы и неполной занятости населения.

## Действовать комплексно и сообща

- Государством создаются все условия для снижения уровня безработицы среди молодых людей и вовлечения их в социальную жизнь. Юноши и девушки в период пандемии принимают активное участие в реализации правительственные мер по поддержке престарелых граждан и инвалидов, - продолжает А. Рахимов. - 21 сентября 2018 года принят Указ Президента «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 годы». В нем ставится важная задача: войти к

2030 году в состав 50 передовых стран мира по рейтингу Глобального инновационного индекса. В своей деятельности мы опираемся на принцип «Меньше слов - больше дела». Подчеркну, что роль махалли в развитии всех сфер жизни общества, в особенности просвещения, крайне высока.

- В период карантина, когда население получало от руководства страны всемерную заботу, Министерство по поддержке махалли и семьи тоже направило все силы на помощь нуждающимся, - говорит заместитель председателя схода граждан махалли «Отчапар-1» Ботир Касымов. - За короткий период малообеспеченным гражданам выделена матпомощь. В это время не забывали и о проведении работ по благоустройству территорий, разумеется, с учетом карантинных требований. Регулярно устраиваем хашары, занимаемся озеленением местности, привлекаем к этому делу юных жителей. Важно привить молодежи навыки управления своими доходами и расходами, составления бюджета с учетом необходимых трат и непредвиденных ситуаций. Так же стремимся научить этих детей махалля необходимым социальным навыкам: умению правильно доносить собственное мнение, уважению к окружающим, выстраиванию здоровых внутрисемейных отношений. Все это имеет огромное значение для полноценного и всестороннего развития социума.

Государственная политика Узбекистана поставила цель превращения института махалли - уникальной социальной структуры общества - в опору для населения, играющую важную роль в поддержке социальной активности граждан, усиления гарантит защиты их прав и законных интересов.

- Любая общественная работа полезна, в особенности если она направлена на решение актуальных и насущных проблем, - говорит активист Общественного совета при Госкомэкологии Алексей Братусь. - Роль органов самоуправления граждан в благоустройстве территорий и приобщении подрастающего поколения к труду очень высока. На регулярной основе мы совместно с управлением схода граждан организовываем хашары, традиция проведения которых издревле живет в нашем крае. Наша цель - научить местную молодежь ценить и бережно относиться к месту, в котором она проживает, ведь отчасти это один из факторов определения уровня сознательности, грамотности и культуры человека. Великий ученик и мыслитель Абу Наср Фараби говорил, что мировоззрение людей различается так же, как и их внешность, и зависит оно от их образования, образа жизни, среды обитания. Именно поэтому мы должны принять своеобразные меры по сохранению экологии, а сделать это можно при помощи создания эффективной законодательной базы в этом направлении, проведения активной социальной политики, привлечения к работе молодежи и, конечно же, непрерывного взаимодействия с органами самоуправления граждан.

\*\*\*

В современном Узбекистане, уверенно идущем по пути формирования сильного правового государства и справедливого гражданского общества, существенно возросла роль и значение махалли как системы демократического управления. Президент Шавкат Мирзиёев заложил основу для проведения широкомасштабных реформ, направленных на развитие демократических ценностей в формировании и деятельности государственных и органов самоуправления граждан. Цель - превратить народовластие в реальный и эффективно работающий механизм, создающий перспективы развития и дальнейшего преобразования всех сфер.

## ВЛАДЕЛЬЦАМ ПРИУСАДЕБНЫХ ЗЕМЕЛЬ - ВСЕСТОРОННЮЮ ПОДДЕРЖКУ



### Какие практические меры принимаются по эффективному использованию населением приусадебных земель?

- Несмотря на трудности и испытания, которые пришлось пережить в этом году, при строгом соблюдении карантинных требований достигли полного засева 432 тысяч гектаров приусадебных участков на 4,5 млн домохозяйств.

Продветание приусадебных участков зависит, конечно, от воды. Для этих целей в прошлом году пробурено 233 скважины и улучшено водоснабжение свыше 4,5 тысяч домохозяйств. В этом году из фонда при Совете выделено 85,1 млрд сумов, в том числе 49,5 млрд - на бурение компактных теплиц, птицефабрик, строительство артезианских колодцев, 35,3 млрд - на дальнейшее развитие предприятий «Томорка хизмати», сельскохозяйственных кооперативов и поддержку фермеров.

Так, в 2020 году примером поддержки фермеров, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель при Совете. Средства, выделяемые фонду, в основном расходуются на финансирование поддержки фермеров, дехкан и владельцев приусадебных земель, дальнейшее развитие их деятельности, расширение использования кредитных ресурсов и активизация инновационной деятельности владельцев приусадебных земель, стимулирование выращивания новых видов сельскохозяйственной продукции, внедрение современных эффективных технологий в сферу.

Начал работу Фонд поддержки фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель при Совете. Средства, выделяемые фонду, в основном расходуются на финансирование поддержки фермеров, дехкан и владельцев приусадебных земель, дальнейшее развитие их

деятельности, расширение использования кредитных ресурсов и активизация инновационной деятельности владельцев приусадебных земель, стимулирование выращивания новых видов сельскохозяйственной продукции, внедрение современных эффективных технологий в сферу.

Так, в 2020 году примером поддержки фермеров, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель при Совете. Средства, выделяемые фонду, в основном расходуются на финансирование поддержки фермеров, дехкан и владельцев приусадебных земель, дальнейшее развитие их

деятельности, расширение использования кредитных ресурсов и активизация инновационной деятельности владельцев приусадебных земель, стимулирование выращивания новых видов сельскохозяйственной продукции, внедрение современных эффективных технологий в сферу.

Постановление главы государства «О дополнительных мерах по обеспечению продовольственной безопасности»

«О дополнительных мерах по обеспечению

потребительского спроса на продовольствен-

ную продукцию»

«О дополнительных мерах по поддержке

сельскохозяйственного производства»

&lt;p

## Курсом реформ

Важнейшим условием успешного развития любой страны является экономическая стабильность, зависящая в немалой степени от достижения энергобезопасности. Именно сильная энергетическая политика создает основу для повышения конкурентоспособности национальной экономики.

Одной из важнейших задач, обозначенных в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, являются рост и либерализация экономики. Исходя из этого самое пристальное внимание уделяется модернизации и диверсификации топливно-энергетической отрасли.

## ЭНЕРГЕТИКА: В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ВРЕМЕНИ

Важным шагом в этом направлении стало создание Министерства энергетики Республики Узбекистан, образованного в соответствии с Указом Президента «О мерах по коренному совершенствованию системы управления топливно-энергетической отраслью Республики Узбекистан» от 1 февраля 2019-го.

Минэнерго и входящими в его структуру организациями осуществляются следующие задачи: государственное регулирование процессов производства, передачи, распределения и потребления электрической и тепловой энергии, регулирование энергетического сектора, совершенствование тарифной политики для формирования конкурентной бизнес-среды, увеличение и диверсификация производства энергоресурсов, внедрение современного корпоративного управления, а также оптимизация производственных процессов. Для достижения поставленных целей произведена коренная реструктуризация АО «Узбекэнерго», на базе которого с целью перехода на современные методы организации производства созданы три акционерных общества: «Тепловые электрические станции», «Национальные электрические сети Узбекистана» и «Региональные электрические сети».

### Планы роста

Основой для дальнейших реформ в энергетике стала утвержденная правительством в апреле нынешнего года Концепция обеспечения Республики Узбекистан электрической энергией на 2020-2030 годы, разработанная с участием специалистов Азиатского банка развития и Всемирного банка. Согласно принятому документу выработка электричества намечено увеличить к 2030 году почти вдвое - с нынешних 63,6 млрд до 120,8 млрд кВт/ч, поскольку прогнозное

потребление электроэнергии к этому времени также должно увеличиться вдвое.

Стратегическая цель документа - обеспечение населения и экономики Узбекистана электроэнергией по конкурентоспособным ценам, а также развитие сбалансированного энергетического сектора с учетом лучших практик и современных тенденций в мировой

необходим этот длительный период, на который рассчитана Концепция.

При этом расход природного газа на выработку энергии должен снизиться с 16,5 до 12,1 млрд кубометров, мазута - с более 200 до 50 тысяч тонн, при этом ежегодный объем сжигания угля возрастет с 4,1 до 8,5 млн тонн.

Уже к 2025 году ожидается сокращение потери электроэнергии при ее передаче до 2,4 процента (в 1,03 раза относительно 2019 года), при распределении - до 7,9 процента (в 1,51 раза). К 2030 году показатель потерь составит 2,35 процента (в 1,05 раза) и 6,5 процента (в 1,85 раза) соответственно.

В настоящее время полным ходом идет процесс реализации Стратегии топливно-энергетического

низкоуглеродной энергетики республики с учетом строительства первой в стране АЭС. В создании документа также принимают участие эксперты Европейского банка реконструкции и развития.

Причем компания Sogorate Solutions подготовит три возможных сценария развития энергетической системы на долгосрочную перспективу. Стратегия разрабатывается на основе модернизации существующих электростанций, а также создания возобновляемых источников энергии и строительства новой АЭС.

По словам министра энергетики Узбекистана Алишера Султанова, переход на низкоуглеродную энергетику даст возможность обеспечить страну электроэнергией при устойчиво высоких темпах

роста и одновременном повышении качества жизни населения.

Ускоренными темпами в стране реализуется проект «Внедрение автоматизированной системы учета и контроля электроэнергии (АСКУЭ)».

По сообщению пресс-службы Министерства энергетики, разрабатываются Закон «Об электроэнергетике» в новой редакции, а также модель конкурентного рынка электроэнергии и Электросетевой кодекс.

Необходимой частью совершенствования электроэнергетического сектора страны является организация системной работы по подготовке, повышению квалификации и переподготовке инженерно-технических и управленческих кадров в сфере. Так, постановлением Президента «Об утверждении Стратегии развития кадрового потенциала для ядерно-энергетической программы Республики Узбекистан» от 16 октября 2019 года утверждены данная Стратегия и план действий по ее реализации, предусматривающий повышение квалификации и стажировки кадров за рубежом, а также обучение молодых специалистов в магистратуре, аспирантуре и докторантуре зарубежных высших образовательных и научно-исследовательских учреждений.

Последовательная и целенаправленная реализация поставленных задач позволит обеспечить энергобезопасность страны с учетом текущих прогнозов. При этом внедрение современных технологических процессов в отрасли позволит существенно снизить экологические риски, а участие в проектах ВИЭ самостоятельно или в рамках стратегических партнерств - усилить имидж страны на мировой арене и создать технологическую базу для соответствия требованиям изменяющегося баланса энергопотребления.

Искандер Субханкулов.

## Реклама

### ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ АО «ЗАВОД УЗБЕКХИММАШ»! Уведомление о проведении годового общего собрания акционеров АО «Завод Узбекхиммаш»

#### УВАЖАЕМЫЙ АКЦИОНЕР!

АО «Завод Узбекхиммаш» сообщает: годовое общее собрание акционеров состоится в 15.00 (время ташкентское) 15 сентября 2020 года по адресу: Ташкентская область, г. Чирчик, ул. Менделеева, д. 8, зал заседания АО «Завод Узбекхиммаш».

Начало собрания - в 15.00, регистрация акционеров состоится в 14.00.

Дата составления реестра акционеров для оповещения о проведении годового общего собрания - 20 августа 2020 года.

Дата составления реестра акционеров, имеющих право на участие в годовом общем собрании - 9 сентября 2020 года.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

- Избрание председателя и секретаря годового общего собрания акционеров.
- Утверждение состава членов счетной комиссии.
- Утверждение регламента годового общего собрания акционеров.
- Утверждение годового отчета правления общества, бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках по итогам 2019 года.
- Рассмотрение заключения внешнего аудитора общества по итогам проверки финансово-хозяйственной деятельности за 2019 год.
- Отчет службы внутреннего аудита по итогам 2019 года.
- Отчет ревизионной комиссии по итогам 2019 года.
- Рассмотрение результатов проведенной оценки системы корпоративного управления по итогам 2019 года.
- Отчет наблюдательного совета общества за 2019 год.
- Распределение чистой прибыли по итогам 2019 года.
- Выплата вознаграждения членам наблюдательного совета по результатам независимой оценки системы корпоративного управления в обществе по итогам 2019 года.
- Избрание председателя правления общества.
- Утверждение годового бизнес-плана и стратегии развития.
- Утверждение организационной структуры общества.
- Утверждение аудиторской организации для проведения обязательной аудиторской проверки финансово-хозяйственной деятельности за 2020 год и предельного размера оплаты ее услуг.
- Избрание членов ревизионной комиссии.
- Переизбрание членов наблюдательного совета общества.

Телефон (0370) 719-92-00. Веб-сайт: [www.ogcm.uz](http://www.ogcm.uz)

Акционерам для участия в очередном общем собрании необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

Представителям акционеров нужно представить доверенность, заверенную в установленном законодательством порядке.

19-152

Тошкент шаҳри, Яшнобод тумани, 3-төр Чилон-та қўчаси, 5-й эгаси Бакиров Сайдаріб номига Яшнобод тумани кадастри хизмати томонидан берилган уй план кадастри ҳужжатлари йўқолгани сабабли БЕКОР ҚИЛИНАДИ.

**ПРАВДА ВОСТОКА**  
Социально-экономическая  
и общественно-политическая газета  
Учредитель - Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор

Салим Дониёров

Ташкент (0371) 233-05-18

Индекс 178

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турун, 41.

НАШ АДРЕС:  
100029, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем: тел. 71-233-05-18,  
факс 71-233-56-33.  
Адрес в интернете: [www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)  
E-mail: [info@pvuz](mailto:info@pvuz)



ISSN 2010-6963  
9 177 2010 696009

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:  
Отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444.  
Тел.: 71-233-57-15, 71-233-70-98 (теп./факс), вн. 53-13

Дежурный редактор - Е. Юн  
Корректор - Л. Аббасова

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.  
Выходит пять раз в неделю,  
кроме воскресенья и понедельника.  
Цена договорная.

Дизайн и верстка - Б. Эгамкулов

Портал [yuz.uz](http://yuz.uz) (0371) 233-47-05

Тираж 3254 экз. Заказ Г-838 Время итога: 22.00 Время подписи: 02.10

1 2 3 4 5 6



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Не все шло гладко, трудности были и с поиском надомников, большинство из которых уже доживали свой век, унося секреты мастерства с собой, да и в процессе работы не все соглашались с решением не по годам целеустремленного и серьезного директора объединения. В итоге вернулся Ш. Шаякубов в институт искусствознания, но уже в роли младшего научного сотрудника.

А потом вновь кардинальные изменения...

- С прозвозглашением независимости произошли огромные преобразования, - говорит Ш. Шаякубов. - С мастерами заняли пустующее медресе Абул-Касыма в центре столицы, построенное еще в XIX веке. Заново восстановили набойку, резьбу по дереву, миниатюрную роспись, провели свет, отопление. А самое главное - собрали там многих специалистов. Дела на новом месте резко пошли вверх, объемы продукции росли, уникальных вещей становилось все больше.

Он был одним из тех, кто участвовал в то время в разработке профильного нормативно-правового документа, стал генеральным директором научно-производственного центра народного искусства «Мусаввир», при

котором стала работать Ассоциация «Хунарманд», известная талантами и сейчас, спустя более чем десятилетие.

Таким образом, именно благодаря независимости в стране появился НПЦ, который, имея отделения по всей республике, возродил свыше 30 видов древнего искусства Узбекистана, восстановил традиции выпуска древней самаркандской бумаги из шелка, хлопка, коры, чутовника, ручного производства тканей, чеканки, создания ювелирных изделий и многое другое.

В центре прошли обучение не менее тысячи юношей и девушек, приобщившихся к скретам праотцов, научившихся создавать произведения искусства, полезные в быту, красивые и аутентичные.

Дальнейшее развитие получили керамика и майолика, резьба по дереву и ганчу, орнаментальная роспись и чеканка по металлу, ручная вышивка и ковроделие, лаковая и книжная миниатюры регионов. Уникальные произведения хранятся в сундаках с громкими фамилиями, коллекциях и музеях по всему миру.

- Ещё в 2000-е годы стала заполонять подделки, которые из-за дешевизны и доступности теснили оригинальные изделия ручной работы, - делится искусствовед. - Поэтому в настоящее время многие истинные

мастера и оказались в нелегком положении. Ситуацию можно было охарактеризовать как планомерное вытеснение на обочину декоративно-прикладного искусства кичем. В результате наносился ежегодный ущерб как ремесленникам, так и республике. Объем выпуска художественных изделий в стране в определенный момент снизился на 80 процентов. Тогда пришло, не имея возможности оплатить налоги, закрыть мастерские по многим возрожденным видам творчества, филиалы центра «Мусаввир» в древних городах - Самарканде, Бухаре, Хиве.

С тех пор ситуация взята под контроль правительства. Мастерам предоставлены огромные преференции. И ясно, что страна с приобретением независимости прожила века прогресса за несколько десятков лет.

В последние годы качественно решаются вопросы ремесленников и охраны их труда. Важнейшими шагами в данном направлении стало подписание главой государства Указов «О мерах по дальнейшему развитию ремесленничества и всесторонней поддержке ремесленников» и «О мерах по дальнейшему повышению роли и значения сферы культуры и искусства жизни общества», постановлений «О проведении Международного фестиваля народно-прикладного искусства», «Об утверждении Концепции дальнейшего развития национальной культуры в Республике Узбекистан» и «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в сфере охраны объектов материального культурного наследия». Документы направлены на наиболее полное сохранение и приумножение наследия и исторических традиций народов Узбекистана, дальнейшее развитие национального ремесленничества, народных художественных промыслов и прикладного искусства.

Теперь в результате реформ в сфере членам Ассоциации «Хунарманд» предоставляются определенные льготы: например, они освобождаются от уплаты фиксированного налога в части изготовления и реализации изделий. Это позволяет мастерам сделать рабочий процесс менее затратным, следовательно, у подделок не останется возможностей тягаться с оригиналами не только в плане качества, но и цены.

Можно смело сказать, что сейчас происходит «Возрождение народного декоративно-прикладного искусства в Узбекистане» - именно так называется одно из произведений Шахалила Шаякубова, вписанное его именем в летопись достижений независимости Родины.